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                                        РЕНЕСАНСЪТ
                      Х. У. ДЖАНСЪН, АНТЪНИ ДЖАНСЪН


    В обсъждането на прехода от
2   класическата   античност  към
    Средновековието посочихме две
    големи кризи – падането на
    Римската империя и възхода на
    исляма – белязали разделението
    между две епохи.
    Никакво подобно събитие не
    отделя Средновековието от
    Ренесанса.
                                     Giovanni Bellini. Portrait of the Doge
                                     Leonardo Loredan, c. 1501/02
                                              РЕНЕСАНСЪТ
                         Х. У. ДЖАНСЪН, АНТЪНИ ДЖАНСЪН

    XV и XVI век със сигурност са станали свидетели на далеч по-
    важни събития: падането на Константинопол и завоюването на
3   Югоизточна Европа от турците; изследователските пътешествия,
    довели до основаването на отвъдморските империи в Новия свят,
    в Африка и Азия, на съперничеството между Испания и Англия
    като водещи колониални сили; и на дълбоката духовна криза от
    Реформацията и Контрареформацията. Но за никое от тези
    събития, независимо от това колко големи са били последствията
    от тях, не може да се каже, че са родили една нова епоха. Още
    преди те да се случат, Ренесансът започнал своето развитие.
    Дори ако пренебрегнем мнението на малцината учени, които
    изобщо отричат съществуването на Ренесанса, пак ще останем с
    необикновеното множество от мнения за този период. Може би
    най-съществената точка, по която всички експерти са
    постигнали съгласие, е това, че Ренесансът е започнал,
    когато    хората   осъзнали,     че   вече    не   живеят    в
    Средновековието.
                                             РЕНЕСАНСЪТ
                         Х. У. ДЖАНСЪН, АНТЪНИ ДЖАНСЪН

    Това твърдение не е толкова наивно, колкото изглежда на
    пръв поглед. То подчертава неоспоримия факт, че
4   Ренесансът е първият исторически период, осъзнал
    своето собствено съществуване и създал определение за
    себе си. Хората от Средновековието не са осъзнавали, че
    принадлежат към епоха, различна от класическата античност.
    За тях миналото било разделено просто между преди новата
    ера и след новата ера, т.е. преди и след раждането на Христа.
    Противоположно на това време, Ренесансът разделил
    миналото не според Божествения план на спасението, а
    въз основа на човешките постижения. Той възприемал
    класическата античност като епоха, когато цивилизацията е
    достигнала до върха на творческите си сили – епоха,
    доведена до внезапния си край от варварските нашествия,
    разрушили Римската империя.
                                             РЕНЕСАНСЪТ
                            Х. У. ДЖАНСЪН, АНТЪНИ ДЖАНСЪН


    По време на хилядолетния „мрак“,
5   който последвал, било постигнато
    твърде малко, но сега, най-накрая,
    това време на „промеждутъка“ или
    „Средните векове“ било изместено от
    съживяването на всички онези
    изкуства и науки, процъфтявали през
    класическата античност. И поради
    това настоящето, „
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